Отчет по проведению месячника школьных библиотек
в МБОУ « Тобольская СОШ»
   С 02.10.2017г. по 31.10.2017г  в рамках месячника  школьных библиотек в библиотеке МБОУ « Тобольская СОШ»   запланированы и проведены мероприятия, целью которых  являлось  привлечение  внимания учащихся и педагогов  к школьной библиотеке, как главному информационному ресурсу школы.

       Месячник начался с проведения экскурсии «Хочу читать!» (03.10.2017г.) в школьную библиотеку для первоклассников. В течение недели библиотеку посетили с ознакомительной целью 8 первоклассников. Из них 6 человек стали активными читателями.

Для учащихся 1-4-х классов был проведен конкурс на лучший рисунок «Книга-юбиляр 2017г.» (02-07.10.2017г.). Дети  узнали много нового и интересного о жизни и творчестве великого поэта Перро Ш. При подведении итогов конкурса детям предлагалось отгадать кроссворд по сказкам Перро Ш.
    В течение месячника ребята активно участвовали в акции «Спаси дерево – подари книгу школе» (02-31.10.2017г.), в ходе которой библиотеке было подарено 12 экземпляров,  детской литературы. 
В течении недели (16-21.10.2017г.)была проведена акция-рейд «Книги призывают» и рейд-консультация «Каждый учебник в обложку». В ходе рейдов выявлено, что учебники учащихся обернуты и  все ученики обеспеченны учебной литературой.
   На протяжении  месячника(с 13.10.2017г.) в нашей библиотеке ребята вели  беседы у книжной полки и с интересом просматривали книжную выставку «К нам Лермонтов сходит, презрев времена».

   Месячник школьной библиотеки прошёл с пользой для нашей библиотеки. Все мероприятия, проведенные в рамках месячника, привлекли большое количество читателей, лучшие из них будут награждены грамотами и благодарственными письмами. В результате проведения месячника школьных библиотек  мы сумели  приблизить детей  к чтению,  заинтересовать  их новинками  библиотеки, вспомнить литературных героев и  вызвать желание у некоторых ребят перечитать заново знакомые произведения.
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